
Unterrichtung 
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates 
Hilscheid am Dienstag, dem 14.03.2017 um 19.00 Uhr 

im Gemeindehaus in Hilscheid 
 

============== 
 
 
Ortsbürgermeister Haink eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. Er 
stellte fest, dass der Rat nach ordnungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger Zahl 
erschienen war. 
 
Gegen Form und Frist der Einladung wurden keine Bedenken erhoben. 
 
Anschließend wurde über folgende Tagesordnung beraten 
Tagesordnung 
 
1.  Einwohnerfragestunde 
2. Sanierungskonzept im Rahmen des neuen Straßen- und 
         Außenbeleuchtungsvertrages ,,Licht & Service“ 
3. Kommunal- und Verwaltungsreform 
4.  Informationen 

 

Zu TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Von der nach §16a GemO und § 21 der Mustergeschäftsordnung eingeräumten 
Möglichkeit, Fragen aus dem Bereich der örtlichen Verwaltung zu stellen, sowie 
Anregungen und Vorschläge zu unterbreiten, wurde kein Gebrauch gemacht. 
 
Zu TOP 2: Sanierungskonzept im Rahmen des neuen Straßen- und 

Außenbeleuchtungsvertrages ,,Licht & Service“  
 
Der Vorsitzende übergab das Wort an Herrn Heib:  
Er erläuterte die von Innogy SE erarbeiteten Sanierungskonzepte. 
 
 

a) Sanierungskonzept auf der Basis von konventioneller Technik 
b) Sanierungskonzept durch Umrüstung auf LED-Leuchten 

 
 

Variante a) verfolgt das Ziel, ,,mehr Licht mit geringer Leistung“ durch den Einsatz 
energieeffizienter Leuchtmittel und Ersatz alter Technologien gegen neue 
energieeffizientere Leuchten. 27 von 47 Lampen wären hiervon betroffen. 
Die Ortsgemeinde muss keine Investition tätigen, hat aber eine jährliche Ersparnis 
von nur 133,00 €, diese fällt bei Variante b) um einiges höher aus. 
 
Bei dem Ersatz durch LED Leuchten (Variante b) belaufen sich die Investitionskosten 
für die Gemeinde auf 9.803 €, Die jährliche Ersparnis liegt bei 2.180 €, Betroffen 
wären hierbei 38 von 47 Lampen. 
 
Die jährliche Ersparnis ergibt sich durch reduzierten Strombedarf und reduzierte 
Wartungspauschale.   



 
Der Ortsgemeinderat entschied sich, ein Angebot der Firma Innogy SE einzuholen. 
 
Ein Beschluss wurde nicht gefasst. 
 
Zu TOP 3: Kommunal- und Verwaltungsreform  
 
Durch Gespräche aus den letzten Sitzungen und dem Bürgerinformationsabend war 
sich der Ortsgemeinderat betreffend einem Fusionswunsch einig.  
Folgender Beschluss wurde gefasst:  
 
Die Ortsgemeinde Hilscheid positioniert sich für einen Zusammenschluss mit der 
Verbandsfreien Gemeinde Morbach. Zudem wird die Verbandsgemeindeverwaltung 
Thalfang am Erbeskopf aufgefordert, für die Gemeinde Hilscheid, so wie im 
Verbandsgemeinderat am 29.08.2016 mit großer Mehrheit beschlossen, zügig 
zielführende und zukunftsfähige Verhandlungen mit der Gemeinde Morbach zur 
Bildung einer neuen großen Hunsrückgemeinde aufzunehmen.“ 
 
Der Beschluss erfolgte einstimmig.  
  

Zu TOP 4: Informationen 
 
Ortsbürgermeister Haink informierte über folgende Angelegenheiten:  

 

1. Erhalt des Bescheides ,,Umlage der Urlaubregion Thalfang am Erbeskopf“ 

2. Erhalt des Bescheides ,,Umlage der Verbandsgemeinde Thalfang am 

Erbeskopf“ 

3. Auf der neuen Starterkarte des Nationalparks Hunsrück-Hochwald wurde 

die Ortsgemeinde Hilscheid nachgetragen. 

4. Es wurde angefragt ob die Ortsgemeinde Hilscheid ihre Zustimmung dazu 

gebe, dass der Streckenverlauf des Erbeskopfmarathons über Flächen der 

Ortsgemeinde laufen dürfe. Da es in den letzten Jahren zu keinen 

Schäden aufgrund des Marathons kam, war sich der Ortsgemeinderat 

einig, dass auch in diesem Jahr nichts dagegen spricht.  

 


